Рекомендації 
з окремих питань застосування законодавства про працю та профспілки під час проведення колективних переговорів

 (за зверненнями профспілкового активу на телефон гарячої лінії ФПУ) 

1. Чи правомірні вимоги роботодавця до профспілкового комітету щодо надання в процесі колективних переговорів звіту про використання коштів, перерахованих на рахунок профкому на оздоровлення працівників підприємства? 
Вимоги роботодавця надати звіт про використання профспілковим комітетом коштів, перерахованих на оздоровлення працівників підприємства в рамках колективного договору, є неправомірними та не відповідають законодавству з наступних підстав.

Відповідно до статті 44 Закону України „Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності ” роботодавці зобов’язані відраховувати кошти первинним профспілковим організаціям на культурно-масову, фізкультурну і оздоровчу роботу в розмірах, передбачених колективним договором та угодами, але неменше ніж 0,3 відсотка фонду оплати праці з віднесенням цих сум на валові витрати, а у бюджетній сфері – за рахунок виділення додаткових бюджетних асигнувань (далі - Закону про профспілки).

Зазначені кошти витрачаються профспілковим комітетом в інтересах всіх без виключення працівників підприємства тому, що згідно із статтею 18 Кодексу законів про працю України (далі – КЗпП України) та статтею 9   Закону України „Про колективні договори і угоди ” положення колективного договору поширюються на всіх працівників підприємства, установи, організації незалежно від того, чи є вони членами професійної спілки, і є обов'язковими як для власника або уповноваженого ним органу, так і для працівників підприємства, установи, організації.

Оскільки умова про розмір перерахувань є умовою колективного договору, контроль за її виконанням (як щодо перерахування, так і щодо використання коштів) здійснюється безпосередньо сторонами, які його уклали, у порядку, визначеному колективним договором (ст.19 КЗпП України).

Статтею 20 КЗпП України визначено, що сторони, які підписали колективний договір, щорічно в строки, передбачені колективним договором, звітують про його виконання.
Крім того, слід зазначити, що відповідно до  статті 12 Закону про профспілки професійні спілки, їх об'єднання у своїй діяльності незалежні від роботодавців, їм не підзвітні і не підконтрольні.

Профспілки самостійно організовують свою діяльність,проводять збори, конференції, з'їзди, засідання утворених ними органів, інші заходи, які не суперечать законодавству. 

Забороняється втручання державних органів, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, роботодавців, їх об'єднань у статутну діяльність профспілок, їх організацій та об'єднань.

Забороняється будь-яке втручання, яке може обмежити законні права працівників та їх представників або заборонити їх здійснення, з боку органів представницької і виконавчої влади та господарського управління, політичних партій, роботодавців при укладенні та виконанні колективних договорів, угод (ст.6 Закону України „Про колективні договори і угоди ”).

Порядок і терміни звітності виборних органів профспілки перед членами профспілки, порядок здійснення контролю за діяльністю виборних органів профспілки, встановлюється виключно статутом профспілки. Контроль за надходженням та витрачанням коштів, які надходять на рахунки профспілкової організації, здійснюють контрольно-ревізійні органи, обрані відповідно до Статуту профспілки.
Рекомендуємо профспілковим комітетам систематично, у порядку, встановленому Законом України „Про колективні договори і угоди», звітувати перед трудовими колективами про виконання колективних договорів, у тому числі з питань використання коштів, перерахованих на оздоровлення працівників підприємства.

2. Керівник підприємства видав наказ про створення спеціальної комісії із числа працівників бухгалтерії та відділу кадрів для проведення інвентаризації грошових коштів, перерахованих профспілковій організації в рамках колективного договору на оздоровлення працівників. Чи правомірні такі дії роботодавця?
Такі дії керівника підприємства щодо проведення інвентаризації використання грошових коштів профспілковою організацією є неправомірними, оскільки адміністрація підприємства не вправі проводити інвентаризацію коштів іншої юридичної особи, яка їй не підзвітна та не підконтрольна. 
Згідно із Статтею 10 Закону України „Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні підприємство має проводити інвентаризацію власних активів і зобов'язань для забезпечення достовірності даних бухгалтерського обліку  та фінансової звітності.

Згідно зі статтею 1 зазначеного Закону активи - це ресурси, контрольовані підприємством у результаті минулих подій, використання  яких, як очікується, приведе до отримання економічних вигод у майбутньому, а зобов'язання - це заборгованість підприємства, що виникла внаслідок минулих подій і погашення якої в майбутньому, як очікується, приведе до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди.

Інформацію щодо цільового використання коштів, перерахованих підприємством на оздоровлення працівників підприємства та їх сімей, керівництво підприємства може отримати безпосередньо під час звітування профспілкового комітету про хід виконання колективного договору на зборах (конференції) трудового колективу. Достовірність такої інформації підтверджується висновками ревізійної комісії, яка здійснює постійний контроль за діяльністю профспілкового комітету.
Рекомендуємо профспілковим комітетам у разі видання роботодавцем наказу про проведення інвентаризації використання грошових коштів профспілковою організацією звертатися до нього з вимогою про скасування зазначеного наказу як такого, що не відповідає чинному законодавству.

Також рекомендуємо невідкладно інформувати керівництво галузевої профспілки про всі факти втручання роботодавця у законну діяльність профспілкової організації; з метою запобігання перешкоджанню законній діяльності профспілкової організації включати до колективного договору умови, що стосуються дотримання роботодавцем прав та гарантій профспілок. 

3. Роботодавець вимагає від звільненого голови профспілкового комітету, що входить до складу робочої комісії для ведення переговорів і підготовки проекту колективного договору, підписати Зобов'язання про нерозголошення інформації, що становить комерційну таємницю та/або конфіденційну інформацію підприємства? Чи правомірні такі вимоги? Чи можуть включатися до зазначених Зобов’язань умови про притягнення голови профкому до дисциплінарної та адміністративної відповідальності? 
Відповідно до статті 10 Закону України „Про колективні договори і угоди” сторони колективних переговорів зобов'язані надавати учасникам  переговорів всю необхідну інформацію щодо змісту колективного договору, угоди. 

Згідно із статтею 7 Закону зміст колективного договору визначається сторонами в межах їх компетенції.

У колективному договорі встановлюються взаємні зобов'язання сторін щодо регулювання виробничих, трудових, соціально-економічних відносин, зокрема: 

· зміни в організації виробництва і праці; 

· забезпечення продуктивної зайнятості; 

· нормування і оплати праці, встановлення форми, системи, 
розмірів заробітної плати та інших видів трудових виплат (доплат, 
надбавок, премій та ін.); 

· встановлення гарантій, компенсацій, пільг; 

· участі трудового колективу у формуванні, розподілі і використанні прибутку підприємства (якщо це передбачено статутом); 

· режиму роботи, тривалості робочого часу і відпочинку; 

· умов і охорони праці; 

· забезпечення житлово-побутового, культурного, медичного обслуговування, організації оздоровлення і відпочинку працівників; 

· гарантій діяльності профспілкової чи інших представницьких 
організацій  працівників; 

· умов регулювання фондів оплати праці та встановлення міжкваліфікаційних (міжпосадових) співвідношень в оплаті праці; 

· забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків;

· заборона дискримінації. 

Статтею 10 Закону України „Про колективні договори і угоди ” визначено, що учасники переговорів не мають  права розголошувати дані, що є державною або  комерційною  таємницею, і підписують відповідні зобов'язання. 

Поняття комерційної таємниці містить стаття 505 Цивільного кодексу України. 

Так, комерційною таємницею є інформація, яка є секретною в тому розумінні, що вона в цілому чи в певній формі та сукупності її складових є невідомою та не є легкодоступною для осіб, які звичайно мають справу з видом інформації, до якого вона належить, у зв'язку з цим має комерційну цінність та була предметом адекватних існуючим обставинам заходів щодо збереження її секретності, вжитих особою, яка законно контролює цю інформацію.

Комерційною таємницею можуть бути відомості технічного, організаційного, комерційного, виробничого та іншого характеру, за винятком тих, які відповідно до закону не можуть бути віднесені до комерційної таємниці.

Постановою Кабінету Міністрів України від 9 серпня 1993 р. N 611 „Про перелік відомостей, що не становлять комерційної таємниці ” визначено, що комерційну таємницю не становлять:

1) установчі документи, документи, що дозволяють займатися підприємницькою діяльністю та її окремими видами;

2) інформація за всіма встановленими формами державної звітності;

3) дані, необхідні для перевірки обчислення і сплати податків та інших обов’язкових платежів;

4) відомості про чисельність і склад працюючих, їхню заробітну плату в цілому та за професіями й посадами, а також наявність вільних робочих місць;

5) документи про сплату податків і обов’язкових платежів;

6) інформація про забруднення навколишнього природного середовища, недотримання безпечних умов праці, реалізацію продукції, що завдає шкоди здоров’ю, а також інші порушення законодавства України та розміри заподіяних при цьому збитків;

7) документи про платоспроможність;

8) відомості про участь посадових осіб підприємства в кооперативах, малих підприємствах, спілках, об’єднаннях та інших організаціях, які займаються підприємницькою діяльністю;

9) відомості, що відповідно до чинного законодавства підлягають оголошенню.

Відповідно до статті 11 Закону України „Про інформацію ” до конфіденційної інформації про фізичну особу належать дані про її національність, освіту, сімейний стан, релігійні переконання, стан здоров'я, а також адреса, дата і місце народження. 

Не допускаються збирання, зберігання, використання та поширення конфіденційної інформації про особу без її згоди, крім випадків, визначених законом, і лише в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та захисту прав людини.

Згідно зі статтею 147.1. КЗпП України дисциплінарні стягнення до працівника застосовуються органом, якому надано право прийняття на його роботу (обрання, затвердження і призначення на посаду).

Трудовий договір є угода між працівником і власником підприємства, установи, організації або уповноваженим ним органом чи фізичною особою, за якою працівник зобов'язується виконувати роботу, визначену цією угодою, з підляганням внутрішньому трудовому розпорядкові, а власник підприємства, установи, організації або уповноважений ним орган чи фізична особа зобов'язується виплачувати працівникові заробітну плату і забезпечувати умови праці, необхідні для виконання роботи, передбачені законодавством про працю, колективним договором і угодою сторін (стаття 21 КЗпП України).
У статті 164.3. Кодексу України про адміністративні правопорушення, що стосується недобросовісної конкуренції, передбачаються штрафні санкції за отримання, використання, розголошення комерційної таємниці, а також іншої конфіденційної інформації з метою заподіяння шкоди діловій репутації або майну іншого підприємця.
Зазначена стаття віднесена до Глави 12 Кодексу, що встановлює відповідальність за адміністративні правопорушення в галузі торгівлі, громадського харчування, сфери послуг, в галузі фінансів і підприємницької діяльності.
В свою чергу профспілки та їх виборні органи діють виключно у сфері трудових правовідносин і керуються Законом України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності».
Таким чином, вимога роботодавця підписати Зобов'язання про нерозголошення інформації, що становить комерційну таємницю та/або конфіденційну інформацію підприємства буде вважатися правомірною лише у разі приведення зазначеного документу у відповідність до:
· вимог статті 10 Закону України „Про колективні договори і угоди” (обов’язок не розголошувати дані має стосуватися лише державної або комерційної таємниці, а не конфіденційної інформації);
· вимог статті 147.1 КЗпП України (застосування дисциплінарної відповідальності можливе лише у разі, якщо особа, яка підписує Зобов’язання, перебуває в трудових відносинах з роботодавцем і в її трудовому договорі (контракті) є відповідна умова про нерозголошення інформації. В даному випадку голова профспілкового комітету не є працівником підприємства, а тому дисциплінарні стягнення до нього застосовуватися не можуть);

· вимог статті 164.3 Кодексу про адміністративні правопорушення (дана стаття в Зобов’язаннях не може застосовуватися, оскільки голова профкому не є суб’єктом підприємницької діяльності і не працює в цій сфері).
Рекомендуємо членам профспілкових комітетів, які є учасниками переговорів, підписувати відповідні Зобов’язання про нерозголошення лише тих даних, які передбачені статтею 10 Закону України „Про колективні договори і угоди ” і є державною або комерційною таємницею.

4. Які права має профспілка у процесі ведення колективних переговорів щодо поширення, використання та запиту інформації, що стосується предмету колективного договору?
Відповідно до статті 11 Закону України „Про колективні договори і угоди ”для підтримки своїх вимог під час проведення переговорів щодо розробки, укладення чи зміни колективного договору, угоди профспілки, інші уповноважені працівниками органи можуть проводити у встановленому порядку збори, мітинги, пікетування, демонстрації.

Статтею 10 даного Закону визначено, що сторони можуть переривати переговори з метою проведення консультацій, експертиз, отримання необхідних даних для вироблення відповідних рішень і пошуку компромісів. 
Таким чином, профспілковий комітет, який представляє інтереси працівників, має право постійно, у будь-який спосіб інформувати трудовий колектив, профспілковий актив про хід переговорів, консультуватися з працівниками, членами профспілки з усіх питань, які є предметом колективного договору.
З метою ефективного захисту прав членів профспілкової організації в процесі переговорів профспілковий комітет, як орган, створений згідно зі статутом профспілки, через який профспілка здійснює свої повноваження, має активно використовувати свої законні права на отримання інформації.

Так, статтею 251 КЗпП України визначено обов'язок власника в тижневий строк надавати на запити профспілок, їх об'єднань інформацію щодо умов та оплати праці працівників, соціально-економічного розвитку підприємства, установи, організації та виконання колективних договорів і угод.

У статті 28 Закону про профспілки визначено, що профспілки, їх об'єднання мають право одержувати безоплатно інформацію від роботодавців або їх об'єднань, державних органів та органів місцевого самоврядування з питань, що стосуються трудових і соціально-економічних прав та законних інтересів своїх членів, а також інформацію про результати господарської діяльності підприємств, установ або організацій. Зазначена інформація має бути надана не пізніше п'ятиденного терміну.

Статтею 40 Закону про профспілки визначене право членів виборних органів профспілок, об'єднань профспілок, а також повноважних представників цих органів вимагати і одержувати від роботодавця,іншої посадової особи відповідні документи, відомості та пояснення, що стосуються умов праці, виконання колективних договорів та угод, додержання законодавства про працю та соціально-економічних прав працівників;перевіряти розрахунки з оплати праці та державного соціального страхування, використання коштів для соціальних і культурних заходів та житлового будівництва. 

Обов'язок роботодавця надавати інформацію на запити профспілок, їх об'єднань визначено у статті 45 Закону про профспілки, згідно з якою роботодавці, їх об'єднання зобов'язані в тижневий термін надавати на запити профспілок, їх об'єднань інформацію, яка є в їх розпорядженні, з питань умов праці та оплати праці працівників, а також соціально-економічного розвитку підприємства, установи, організації та виконання колективних договорів і угод.
У разі затримки виплати заробітної плати роботодавець зобов'язаний на вимогу виборних профспілкових органів дати дозвіл на отримання в банківських установах інформації про наявність коштів на рахунках підприємства, установи, організації або отримати таку інформацію в банківських установах і надати її профспілковому органу. У разі відмови роботодавця надати таку інформацію або дозвіл на отримання інформації його дії або бездіяльність можуть бути оскаржені до місцевого суду. 
Рекомендуємо профспілковим комітетам з метою зміцнення позицій під час проведення колективних переговорів, підготовки до прийняття колективного договору організовувати широке інформування членів профспілкової організації, працівників підприємства з правових питань, що стосуються його укладення; у разі необхідності, проводити консультації з членами профкому, у профгрупах, на профспілкових зборах з питань, що стосуються прийняття нових умов колективного договору; запрошувати профспілкових юристів на профспілкові збори; розміщувати на інформаційних стендах профкомів листівки з інформацією про права працівників та шляхи їх захисту, поширювати такі листівки у профгрупах. 
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