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Учасники IV Пленуму Запорізької обласної організації профспілки металургів і гірників України негативно сприймають діяльність Урядів України, Верховної Ради, які допускають прийняття антисоціальних норм шляхом внесення антиконституційних змін до законів, Указів Президента, рішень Уряду.
   Конституція України визначила нашу державу правовою і соціальною. За своєю суттю така держава повинна проводити потужну соціальну політику, сприяти розвитку соціально спрямованої ринкової економіки, забезпечувати стабільно високий рівень і якість життя громадян, соціальну стабільність у суспільстві. Реалізація цих завдань вимагає високого рівня соціальної і правової свідомості, відповідальності та ефективної взаємодії влади, бізнесу і профспілок, всього громадянського суспільства.

 Але реальна державна соціальна політика далека від конституційних норм – в її основу замість суспільно-прийнятних державних соціальних стандартів гідного життя і гідної праці покладено ідею соціальних мінімумів виживання: мінімальна зарплата, прожитковий мінімум тощо. Незаперечний факт, що встановлені розміри мінімальних державних соціальних стандартів і гарантій є штучно заниженими проти визначених законом величин. При цьому суспільству, профспілкам пропонується законопроект «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо мінімальних розмірів оплати праці», розроблений Мінсоцполітики, який не тільки не забезпечить підвищення зарплати працівників, а взагалі призведе до руйнування системи мінімальних гарантій в сфері оплати праці. 
Сьогодні більшість населення України знаходиться за межею бідності. Люди на свої мізерні зарплати та пенсії не можуть придбати найнеобхідніше: продукти, одяг, оплатити, збільшені в рази, суми за комунальні послуги та енергоносії. 

Вже нинішнім Урядом приймаються рішення, як приклад постанова Кабінету Міністрів № 315 від 27 квітня 2016 року «Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 1 жовтня 2015 р. №758», які призведуть ще до більшого зубожіння людини праці через стрімке зростання цін і тарифів на життєво необхідні послуги. До кінця року тарифи на опалення в Україні зростуть ще, зростатимуть ціни на газ, холодну та гарячу воду, освітлення. Це при тому, що зростанням тарифів на комунальні послуги ознаменувався весь 2015 рік.  

Падіння платоспроможності більшості громадян потребуватиме багатомільярдних видатків з бюджету на допомоги та субсидії малозабезпеченим верствам населення, а також провокуватиме стрімке збільшення боргів за житлово-комунальні послуги тощо. Сьогодні більше 20% населення має борг з оплати житлово-комунальних послуг майже за три місяці.  
Мерілом соціального захисту має бути не те, скільком мільйонам сімей держава надасть субсидії і соціальну допомогу, а те скільки людей цього не потребуватимуть, бо мають достатній дохід для забезпечення свого Конституційного права на гідне життя за рахунок власної праці. 

Коли влада каже, що неможливо жити, як раніше і необхідно платити ринкову ціну за опалення та газ, профспілки з цим погоджуються, але і заробітна плата повинна забезпечувати спроможність сплачувати за встановленими цінами.
Профспілки неодноразово попереджали: підвищення цін та тарифів, стрімке зростання інфляції та безробіття, зниження реального розміру доходів, і, в першу чергу, заробітної плати – вже призвело до значного загострення напруження в трудових колективах і в подальшому може спровокувати соціальний вибух у суспільстві.

Профспілки вимагають від Уряду використовувати цивілізований, європейський шлях формування державних рішень – проводити плідні консультації зі сторонами соціального діалогу, роботодавцями і профспілками, щоб разом обговорювати важливі для держави і суспільства питання та приймати виважені рішення.
Водночас акцентуємо увагу Уряду та роботодавців,  що лише підвищення заробітної плати, яке має забезпечувати платоспроможність громадян для придбання вітчизняних товарів, своєчасної сплати комунальних платежів, дозволить відновити економічну активність, розширити сферу зайнятості, розпочати реальну боротьбу з бідністю та гігантським розривом між українськими реаліями та європейськими стандартами.

Запорізька обласна організація ПМГУ категорично не сприймає тарифоутворення  у сфері ЖКГ, ідеологію вкрай дешевої робочої сили і як слідство катастрофічне зубожіння населення.
Ми вимагаємо від Кабінету Міністрів України, Запорізької обласної державної адміністрації:  

· не допускати без обговорення з профспілками, як соціальними партнерами, прийняття суспільно значущих рішень з метою запобігання обмеження прав людини праці і недопущення соціального вибуху;
· не допустити обмеження конституційних прав, скорочення рівня життя населення при прийнятті Закону України «Про Державний бюджет України на 2017 рік» та забезпечити максимально можливе зростання соціальних стандартів та гарантій при формуванні бюджетної політики на 2017 рік;
· удосконалити систему державних соціальних стандартів і гарантій і, в першу чергу, визначення прожиткового мінімуму відповідно до Конституції України та європейської практики з метою забезпечення розширеного відтворення та розвитку трудового потенціалу країни;
· запровадити індексацію мінімальної заробітної плати, щоб після сплати податків не допустити зниження її реального розміру нижче фактичного прожиткового мінімуму.

Звертаємось до Федерації професійних спілок України, Запорізької обласної ради професійних спілок та Центрального комітету ПМГУ:

· вважати постанову Кабінету Міністрів України від 27 квітня 2016 року № 315 неприйнятною і вимагати її відміни.
· добиватися виконання вимог цієї резолюції, та при необхідності організовувати акції протестів по всій території держави. 
Дану Резолюцію надіслати Кабінету Міністрів України, Запорізькій обласній державній адміністрації, Федерації професійних спілок України, Центральному комітету ПМГУ.
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